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Ce document développe une méthode pour déterminer
'impact d’'une variation de masse sur la consommation
d'énergie de bateaux de types OSV (Offshore Service
Vessels).

Ce modele de calcul est transposable a tous types de
bateaux quels qu’ils soient.
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La méthode développée permet de déterminer
la trainee totale d'un bateau compenseée par la
force générée par I'nélice de propulsion :
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Le processus de validation de la méthode consiste a
retrouver les caractéristiques reelles d'un OSV a partir
de ses donnees d'entrée (masse a vide, masse

totale, masse utile, autonomie, %
vitesse de croisiere...)
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Pré-dimensionnement Prédim modéle 1 | | MK_prédim_bateau_B7 _i
| — Qsy Qmhm = (My-Mm)/Md =
0,638 mhm 0,0060 Coefficient de trainée totale 0,638
0,650 [(Qualité massique hors mot)
-1,8%
4000 Dist. franchis. (Dfr) [km] Fimpact de Dfr est de second ordre
8,33 'V crois (Vcr) [m/s] 30 V crois (Vcr) [km/h]
2000000 Masse utile (Mu ou Payload)) 0,85 R prop , ,
Il s'agit de Mu a autonomie max correspbndanie Donnees dle ntree
IO = masoe mowan .
Mve = Masse volumique eau V  HdN [h] = Dfr / Ver Pa = P nécessaire pour vaincre la trainée totale de IOSV
V TdC = taux de charge moteur Vv V  |Mc = masse carburant A%
V V Msp = cst [ka/k LV Me = masse emportée V Pd = puissance disponible sur arbre
v v V  Csp = cst [kg/kW.h Résultats v Mt = masse totale OSV V  |Pinst = Pinstallée [kV
Rhocr | TdC Msp Csp HdN | Mg M{;’n'jw N Me Mt SMT Pa Pd Pinst deltas
[ka/m3] / [kg/kW] |[kg/kW.hl [kg] [h] [ka] [kal [ka] [ka] [m?] [kwW] 6000 800 < P intiales
1000,0 | 0,750 | 4,100 0,200 133 | 160 000 2160000 6 057 459 2196 3812 4485 5980 deltas
1000,0 | 0,750 | 4,100 0,200 133 | 119605 | conso | 2119605 5922 995 2180 3784 4452 5936 44
1000,0 [ 0,750 | 4,100 0,200 133 | 118719 | aucent | 2118719 5 920 046 2179 3784 4451 1
1000,0 | 0,750 4,100 0,200 133 118 700 2118700 5919 981 2179 3784 4451 5935 r =
1000,0 | 0,750 | 4,100 0,200 133 | 118699 2118699 5919 979 2179 3784 4451 Ite ration
1000,0 | 0,750 | 4,100 0,200 133 | 118699 2118699 5 919 979 2178 3784 4451 5935 0
1000,0 | 0,750 | 4,100 0,200 133 | 118699 2118699 5919 979 2179 3784 4451 5935 0
1000,0 | 0,750 | 4,100 0,200 P S\ e s 2118699 5919 979 2179 3784 4451 0
1000,0 | 0,750 4,100 0,200 OSV ca |CU Ie 2118699 5919 979 2179 3784 4451 0
1000,0 [ 0,750 | 4,100 0,200 § 24 =55 | 1333 | 118699 | 2967 |2 118 699 5919 979 2179 3784 4 451 5935 0
OSV réféfence SV réeférence 2949 0,0/ 5729000 | 2157 6000,00
delta vaieﬁr calculge / réf Delta % 0,6% 3,3% 1,0% 1,1%
Mv = Md — Me =| 3801 280 L 0642 806381 cv
3729000 0,650 997.5  kglcy
1,9% -1,2% .
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La trainé totale est fonction de la surface mouillée
iImmergeée, elle méme fonction de la masse du bateau
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Ainsi nous pouvons déterminer I'impact d'une
variation de masse (Delta M) sur la surface mouillée
(Delta SM) donc sur la consommation
de carburant du bateau (Delta Mc)

Delta M
Delta SM
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Nous obtenons :
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Delta consommation [%] en fonction de la variation de masse

Delta M
Delta SM

=

-80 000 -60 000

delta conso [%4]

60000 80000

40 000

20 000

1.0 Les deltas consommations ci-dessus tiennent
= compte du coefficient spirale (ou coefficient
d'amplication des masses).
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Ceci souligne l'intérét de l'alléegement quelle qu'en

soit 'origine...
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En conclusion, le modele de calcul propose permet d’'une
part d’etablir 'impact d’'une variation de masse, d’autre part
laisse envisager d'autres pistes pour reduire Ia
consommation des bateaux.




